

24. Мамедзаде Н. С. Взаимоотношения Азербайджанской Республики со славянскими странами в современный период : дис. ... канд. полит. наук / Н. С. Мамедзаде. – Баку, 2006. – 166 с.
25. Махмудов Я. М. Личности Гейдара Алиева в истории Азербайджана / Я. М. Махмудов. – Баку : Азернешр, 2002. – 326 с.
26. Международные культурные связи : учеб. пос. / под ред. М. Д. Манафовой, Н. Т. Эфендиевой. – Баку : Сабах, 2008. – 660 с.
27. Мехтиев Р. Э. Азербайджан: вызовы глобализации: уроки прошлого, реалии настоящего и перспективы будущего / Р. Э. Мехтиев. – Баку : XXI-YNE, 2005. – 464 с.
28. Наджафов Э. Соотношение культуры и цивилизации в общественном развитии / Э. Наджафов. – Баку, 2000. – 207 с.
29. Палчев И. Азербайджан-Кавказкит тигър / И. Палчев. – София: Български писател, 2008. – 126 с.
30. Панарин А. С. Глобальное политическое прогнозирование / А. С. Панарин. – М. : Алгоритм, 2000. – 352 с.
31. Раджабли А. А. Национальные интересы и международная безопасность (анализ внешнеполитического поведения) : монография / А. А. Раджабли. – Баку: Китаб адеми, 2004. – 400 с.
32. Раджабли А. А. Международные связи Российской Федерации : учеб. пос. / А. А. Раджабли. – Баку : Китаб адеми, 2005. – 384 с.
33. Самедов А. Азербайджан в современной системе международных отношений (1993–2003 гг.) / А. Самедов. – Баку : Абилов, Зейналов и сыновья, 2004. – 120 с.
34. Саядов С. XX век: Азербайджан и мир в системе международной интеграции: СССР, Европа, Азия, Африка, Америка (1945–1990 гг.) / С. Саядов. – Баку : Элм, 2006. – 284 с.
35. Сеидбейли М. Азербайджанская диаспора в России: Особенности и тенденции формирования и развития (1988–2007 гг.) / М. Сеидбейли. – Баку : Элм, 2009. – 396 с.
36. Сергійчук В. До питання про участь азербайджанців у національно-визвольному русі українського народу / В. Сергійчук // Україна-Азербайджан: минуле, сучасне, майбутнє : Збірник наукових праць. – Київ, 2004. – С. 52–58.
37. Сигов, Ю. Азербайджан между Западом и Востоком (заметки российского журналиста) / Ю. Сигов. – Стокгольм : SA & CСPress, 2008. – 286 с.
38. Сулейман А. И. Азербайджанский мир Москвы / А. И. Сулейман. – М. : Триф и К, 2008. – 684 с.
39. Thomas T. L. Russian National Interests and the Caspian Sea / T. L. Thomas, J. Shull // Perceptions. – December 1999 – February 2000. – Vol. IV, № 4. – P. 75–96.
40. Чернявский С. И. Новый путь Азербайджана / С. И. Чернявский. – М. : Азер-Медиа, 2002. – 352 с.
41. Хабибоглы В. Гейдар Алиев и азербайджанская диаспора / В. Хабибоглы. – Баку : Гартал, 1999. – 358 с.

**КАСПИЙСКИЙ РЕГИОН  
В ИССЛЕДОВАНИЯХ ГУМАНИТАРНОГО ИНСТИТУТА  
АСТРАХАНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА  
ПРИ ПОДДЕРЖКЕ РОССИЙСКИХ И ЗАРУБЕЖНЫХ ГРАНТОВ**

В последнее десятилетие европейская система поддержки научной университетской и академической деятельности при помощи грантов все прочнее входит в нашу жизнь. Ученые гуманитарного института АГУ начинают планомерно исследовать регион при поддержке грантов с 2004 г. Первым был проект 04-03-31003а/д «Астрахань XXI век: социокультурная регионалистика» (рук. Р.Х. Усманов), поддержанный Российским государственным гуманитарным фондом (РГНФ) в 2004 г. Проект был выполнен большим коллективом исследователей (Р.Х. Усманов, А.П. Романова, П.Л. Карабущенко, Л.В. Баева, Е.В. Хлышева, Н.Д. Марисова, В.М. Викторин и др.) и его результаты опубликованы в виде монографии в 2007 г. С этого момента начинается долгое и плодотворное сотрудничество ученых-гуманитариев АГУ с фондом. В 2006–2007 гг. исследования проблем Каспийского региона продолжаются в проекте 06-03-00517а «Интеллектуальный потенциал современной России. Культура, наука, философия. (Южный Федеральный округ)» (рук. А.П. Романова), выполненным так же при поддержке РГНФ.

Особое место в проектной работе тех лет занимает экспедиционное исследование роли культовых мест Астраханской области в формировании региональной межконфессиональной ментальности, поддержанное РГНФ в 2007 г., проект 07-03-18013е (рук. А.П. Романова). В данном исследовании впервые участвует команда студентов специальности «Культурология», которые вместе с преподавателями объездили практически всю Астраханскую область, фотографируя и снимая на видеокамеру, делая карту сакральных мест, проводя беседы с местными жителями, из этих материалов ими впоследствии был создан учебный фильм. По результатам исследования была опубликована статья в журнале «Каспийский регион: политика, экономика, культура» за 2008 г. № 1.

Параллельно с исследовательскими проектами за эти годы в Гуманитарном институте АГУ при поддержке РГНФ прошли три Международные конференции под общим названием «Россия и Восток», которые обращались, в том числе, и к региональным проблемам. В 2004 г. «Феномен сознания: интегральное видение» (г. Астрахань, 4–6 июня 2004 г.); в 2007 г. «Проблема толерантности в диалоге цивилизаций» (г. Астрахань, 3–7 мая 2007 г.); в 2009 г. «Проблема коррупции: пути междисциплинарного исследования» (г. Астрахань, 4–6 сентября 2009 г.). По результатам конференций были выпущены сборники статей.

В 2008 г в ГИ создается совместно с Институтом философии РАН лаборатория, которая в 2009 г. трансформируется в Научно-образовательный центр «Политическая и социально-культурная динамика народов нижнего Поволжья и Прикаспия».

С 2009 г. исследовательским коллективом лаборатории начинает разрабатываться проблема культурной безопасности Каспийского региона в целом и Астраханской области в частности. Под культурной безопасностью в данном случае понимается весьма широкое понятие, учитывающее как уровень этноконфессиональной конфликтогенности региона, так и сохранение культурного наследия этносов, проживающих на данной территории. При поддержке Аналитической Ведомственной целевой программы лабораторией в 2009–2011 гг. была разработана система разрешения этнополитических конфликтов и формирования культуры политической толерантности в стратегически важном полиэтничном пространстве Южного федерального округа и Прикаспия (рук. А.П. Романова). В результате трехлетней работы было написано около 70 научных статей, 5 монографий: Хлыщева Е.В. Культурные модели развития общества в глобализирующемся мире. Астрахань, 2009; Дмитриев А.В., Карабущенко П.Л., Усманов Р.Х. Клочков Г.В. Юг России в миграционном и этноконфликтном измерениях. Астрахань, 2010, и учебное пособие «Новейшая история прикаспийских государств». Астрахань, 2011. Защищены две докторских и 14 кандидатских диссертаций, зарегистрирована база данных. В русле данного проекта при поддержке фонда им. Ф. Эберта была проведена Международная конференция «Каспийский регион в эпоху глобализации: проблемы, тенденции и перспективы международного сотрудничества» (г. Астрахань, 28–29 октября 2011 г.) (рук. проекта – Р.Х. Усманов). В рамках данной тематики в 2009 г. при поддержке РГНФ был выполнен и проект «Социально-экологическая адаптация титульного населения в многогранном пространстве Астраханской области» (рук. – Л.И. Винокурова).

С 2010 г в русле исследования культурной безопасности начинает активно разрабатываться проблема «Чужого», которая включает в себя анализ аспектов межэтнического и межконфессионального взаимодействия. С 2010 г. идет работа над проектом при поддержке РГНФ 10-03-00643а «Чужой и культурная безопасность». В рамках проекта его участниками (А.П. Романова, С.Н. Якушенков, Е.В. Хлыщева, М.С. Топчиев) на данный момент опубликовано 16 статей в рецензируемых журналах и монография Романовой А.П. и Топчиева М.С. Конфессиональная политика и конфессиональная безопасность Прикаспия. Изд. Р.В. Сорокина, г. Астрахань, 2011. Личностные аспекты проблемы чужого с учетом этнической и социальной специфики разрабатываются в проекте, поддержанном РГНФ 11-33-00395а2 «"Другой" в семье» (рук. И.В. Лебедева) и «"Чужое" в немецкой повседневности» при поддержке ДААД (рук. И.В. Лебедева).

Важнейшим элементом культурной безопасности региона является проблема сохранения его культурного наследия. Эта проблема в рамках грантовой поддержки аналитической ведомственной целевой программы начала исследоваться в проекте 2007–2009 гг. «Интеллектуально-философская традиция Астраханского края» (рук. Л.В. Баева) с участием студентов. По результатам исследования был выпущен студенческий альманах «Астраханский меридиан. Духовная традиция: региональные исследования», 2010 г. При поддержке внутривузовских грантовых программ для молодых исследователей были выполнены два проекта – «Мультимедийная энциклопедия "Этносы Астраханской области"» (рук. Е.В. Крючкова) 2008 г. и мультимедийная энциклопедия «Достопримечательности города Астрахани и Астраханской области», 2009 г. (рук. В.С. Дрягалов), результатом которых стала мультимедиа продукция.

В настоящее время изучение культурного наследия поликультурного региона продолжается при поддержке Федеральной целевой программы 2010–2012 гг. «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» «2010-1.1-303-019-043», «Сохранение культурного наследия в полиэтничном регионе» (рук. А.П. Романова и С.Н. Якушенков). В проекте участвует около 40 человек, причем половина из них молодежь: студенты, магистранты, аспиранты, молодые кандидаты наук. На сегодня проведена большая работа по фотографированию и сбору материала по культурному наследию поликультурной Астраханской области, а так же других, на данный момент, мультикультурных стран: Германии, Китая, США, Аргентины, Испании, путем включенного наблюдения участников гранта. В процессе работы был создан сайт по региональному культурному наследию: <http://astraheritage.ru>. Зарегистрировано две базы данных. Особое место занимают археологические раскопки, ведущиеся коллективом, возглавляемым канд. истор. наук, доцентом, зав. кафедрой истории России Д.В. Васильевым, в с. Самосделка Астраханской области городища хазарской эпохи.

Работы по грантовым программам продолжают и их тематика остается тесно связанной с проблемами Каспийского региона.

*А.П. Романова*